A sik- és gombtiikrok

Ki jol megertette a godros tiikrok tulajdonsagait, konnyen meg fogja a domboruakét is, mivel
csak ellenkezot kell a godrocskeével néki allitani, mert a domborusdg valoban a godrosséggel
szemkozt all. Ezeknek a tiikroknek tehat a sugarakat osszeszedni nem lehet, s igy nincs is
valosagos tiizellojiik, hanem csak tetszo pontjuk van, ahol lattatnak a sugarak osszejonni.
(Varga Marton: A gyonyorii természet tudomannya (1808) )

Ismertesse a geometriai optika fényre vonatkozo alapfeltevéseit! Adja meg a fény
visszaverodésének torvényét, alkalmazza a siktiikor képalkotasanak bemutatasara!
Jellemezze a siktiikor képét, értelmezze a jellemzé fogalmakat! Irja fel a leképezés
torvényét a gombtiikrok esetében, mutassa be a torvényben szereplé mennyiségek
jelentését! A leképezési torvényt alkalmazva mutassa be a domboru tiikor képalkotasat
egy konkrét esetben, szamitassal! Mutassa be a homoru tiikor képalkotasat
szerkesztéssel, a jellegzetes sugarmenetek felhasznalasaval két konkrét esetben, a
gorbiileti sugarnal kisebb és nagyobb targytavolsagra! Emlitsen egy példat gombtiikor
(domboru vagy homoru) gyakorlati alkalmazasara!

(2007. oktéber)
Megoldas:
A fényre vanatkozo alapvetések a geometriai optikaban:
i+1 pont
A fény egyenes vonalban terjed, kiterjedés nélkiili sugarral modellezhetd.
A fény visszaverddését leird idrvény megadasa:
I+i+1 pont

Szikséges fogalmak: beesési merdleges, beesési és visszaverodési szbg, ezek egyenlbsége.

A sikiikir képalkotasanak bemuiatasa:
2 pont
(Megfeleld abra elegendd.)

A kép jellemzdi, a siktikdr képének jellemzése:

I+1+1 pont
Szilkséges fogalmak: litszolagos, egvenes allisi, N=1 (nagyitatlan) kép.
A 3 pont csak akkor adhatd meg, ha a kép latszolagos vagy valodi voltat, illetve a nagyitas
fopalmat is értelmezi a jelélt. (Latszalagos a kép, ha ernydvel fel nem foghatd, a nagyitds a
képnagysag és a targynagysag hanyadosa). Amennyiben az értelmezés elmarad, s az esszé
tovdbbi részeiben sem kerill ra sor, akkor ezek hianyaert 1-1 pont levonando. A kép allasanak
fogalmat (egyenes vagy forditott) nem kell kiilén értelmezni.

A leképezés tdrvényenek felirasa gémbuilkrik esetében:

I pont
Jellem=d mennyiségek bemutatisa:
I+1 pont
A leképezés bemutatdsa dombort tiikir esetében szamitassal:
2 pont
A leképezés bemutatdsa homor wikdr esetében két példan szerkesziéssel:
I+1 pont
Példa gambuiikdr gyakorlati alkalmazdsara:
I pont

MNéhany példa: Zseblampak vagy gépkocsik lampainak tiikrei, nem belathato
keresztezodésekben kitett dombori tiikrik, tikros tivestvekben talalhato tikor. Eleg egy
példa emlitése.

Osszesen 18 pont



